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Lectures conseillées pour répondre aux questions : 

· Evraert S. et Prat dit Hauret C. « Comptabilité – Cours et applications », 5ème édition, Vuibert. Collection expertise comptable et financière. Chapitres : 1, 2, 3, 4 et 5.

· Nikitin M. et Régent M-O., « Introduction à la comptabilité », 2ème édition,  Armand Colin. Chapitres : 1, 2, 3, et 4.

· Colasse B., « Comptabilité générale », 9ème édition, Economica.

· Mandou C., « Comptabilité Générale de l’Entreprise – Instruments et procédures », 2ème  édition, De Boeck.

Questions

1. Définissez les notions de bilan et de compte de résultat et comparez les informations  reflétées dans les deux.
2. Définissez les notions d’actif et de passif ? Pourquoi le total des actifs est égal au total des passifs du bilan ? 
3. Quelles sont les règles de classement des actifs et des passifs ? Définissez les grands groupes d’actifs et de passifs ? 

4. En se référent à l’exemple de bilan joint en annexe répondez aux questions suivantes :

a. Définissez les éléments de l’actif immobilisé et de l’actif circulant.

b. Définissez les éléments des fonds propres et des dettes ?

c. Expliquer le rôle des différents comptes de régularisation présents dans l’actif et le passif. Quels sont les principes comptables qui justifient ces postes ?
5. Définissez les notions de produit et de charge.  Pourquoi contrairement à l’égalité entre l’actif et le passif dans le bilan le montant des charges est rarement égal à celui des produits ?

6. Les charges de l’entreprise peuvent être classées selon différents critères : citez-en deux.

7. Le compte de résultat décompose le résultat net comptable en trois éléments, lesquels ? Comment les obtient-on ?

8. Il existe deux manières différentes de présenter le compte de résultat : lesquelles ? 
9. Quelles sont les classes de comptes du Plan comptable général et comment les utilise-t-on pour former le bilan et le compte de résultat ?
Exercices d’application
1. Etablissez le bilan au 31/12/2004 de la Société Civile Immobilière Sigma en utilisant la balance des comptes de la société et le formulaire de bilan présenté en annexe.

Sigma SCI

Balance des comptes

du 01/01/2005 au 31/12/2005
	Compte
	Intitulé
	Cumul période
	Solde

	
	
	Débit
	Crédit
	Débit
	Crédit

	1010000
	Capital social
	 
	900
	 
	900

	1640000
	Emprunts auprès des éts. de crédit
	 
	2 100 000
	 
	2 100 000

	1688000
	Intérêts courus
	 
	18 008
	 
	18 008

	2130000
	Constructions
	2 188 850
	 
	2 188 850
	 

	2813000
	Amort. Constructions
	 
	18 830
	 
	18 830

	4040000
	Fournisseurs d’immobilisations
	2 596 500
	2 596 500
	 
	 

	4456200
	TVA sur immobilisations
	407 651
	 
	407 651
	 

	4456600
	TVA déductible
	7 893
	 
	7 893
	 

	4457100
	TVA collectée
	 
	5 162
	 
	5 162

	4550010
	Associé - Compte Courant
	11 271
	195 000
	 
	183 729

	4550020
	Associé - Compte Courant
	11 271
	195 000
	 
	183 729

	4550030
	Associé - Compte Courant
	11 270
	195 000
	 
	183 730

	4670000
	Autres Cptes créd. ou déb.
	2 685 000
	2 697 507
	 
	12 507

	4672000
	At. Architecture
	585 000
	585 000
	 
	 

	4810000
	Charges à répartir
	93 140
	31 047
	62 094
	 

	5120000
	Banque CCI
	 
	23 499
	 
	23 499

	6226000
	Honoraires
	46 791
	 
	46 791
	 

	6227000
	Frais d’actes
	2 203
	 
	2 203
	 

	6230000
	Publicité
	1 400
	 
	1 400
	 

	6272000
	Commissions bancaires
	444
	 
	444
	 

	6354000
	Droits d’enreg. et de timbre
	42 747
	 
	42 747
	 

	6611000
	Intérêts des emprunts et dettes
	17 675
	 
	17 675
	 

	6616000
	Intérêts bancaires/op. de fin.
	23 360
	 
	23 360
	 

	6811200
	DAP Immobilisations corporelles
	18 830
	 
	18 830
	 

	6812000
	DAP des ch. A répartir
	31 047
	 
	31 047
	 

	7083000
	Locations
	 
	27 750
	 
	27 750

	7910000
	Transfert des charges
	 
	93 140
	 
	93 140

	Total général
	8 782 342
	8 782 342
	2 850 984
	2 850 984


2. Construisez le Compte de résultat (présentation en liste) de l’entreprise Alpha à partir des données suivantes.
	Achats d’emballages perdus
	42 100

	Achats de matières premières
	115 630

	Autres charges exceptionnelles
	2 560

	Autres charges financières
	205

	Autres produits exceptionnels
	250

	Autres produits financiers
	65

	Charges d’intérêts
	12 520

	Charges exceptionnelles sur opérations de gestion
	894

	Charges locatives
	540

	DAP d’exploitation
	43 950

	DAP financières
	210

	Divers frais bancaires
	850

	Entretiens et réparations des machines
	3 600

	Frais postaux
	340

	Prestations de services
	3 800

	Primes d’assurance
	750

	Production immobilisée 
	1 550

	Production stockée
	23 670

	Produits de cession d’éléments d’actif
	31 645

	Produits de participation
	11 360

	Publicité
	1 500

	RAP d’exploitation
	1 030

	RAP exceptionnelles
	695

	RAP financières
	630

	Redevance de crédit bail
	34 530

	Salaires et charges sociales
	198 350

	Télécommunications
	655

	Transport et livraison
	11 400

	Valeur comptable des éléments d’actifs cédés
	650

	Variation des stocks d'emballages perdus
	2 250

	Variations des stocks de matières premières
	4 780

	Vente de produits finis
	483 050


	
	Stock initial
	Stock final

	Produits finis
	24 850
	48 520

	Matières premières
	56 205
	51 425

	Emballages perdus
	9 500
	7 250


Interprétez les résultats obtenus.


Annexe

	BILAN ACTIF 31/12/N

	
	N
	N-1

	
	Brut
	Amort./

Provision
	Net
	Net



	Capital souscrit non appelé (0)
	
	
	
	

	Actif immobilisé

Immobilisations incorporelles

Frais d’établissement

Frais de recherche et développement

Concessions, brevets et droits similaires

Fonds commercial

Autres immobilisations incorporelles

Avances et acomptes sur immobilisations

Immobilisations corporelles

Terrains

Constructions

Installations techniques, matériel et outil.

Autres immobilisations corporelles

Immobilisations en cours

Avances et acomptes

Immobilisations financières

Participations évaluées en équivalence

Autres participations

Créances rattachées à des participations

Autres titres immobilisés

Prêts

Autres immobilisations financières
	
	
	
	

	TOTAL (I)
	
	
	
	

	Actif circulant

Stocks

Matières premières, approvisionnements

En cours de production de biens

En cours de production de services

Produits intermédiaires et finis

Marchandises

Avances et acomptes versés sur commandes

Créances

Clients et comptes rattachés

Autres créances

Capital souscrit et appelé, non versé

DIVERS

Valeurs mobilières et placements

Disponibilités

COMPTES DE RÉGULARISATION
Charges constatées d’avance
	
	
	
	

	TOTAL (II)
	
	
	
	

	Charges à répartir sur plusieurs exercices (III)

Primes de remboursement des obligations (IV)
Ecarts de conversion (V)
	
	
	
	

	TOTAL GENERAL (0 à V)
	
	
	
	


	BILAN PASSIF 31/12/N

	
	N
	N-1

	Capitaux propres

Capital

Primes liées au capital social

Ecarts de réévaluation

Réserve légale

Réserves statutaires ou contractuelles

Réserves réglementées

Autres réserves

Report  nouveau

Résultat de l’exercice

Subventions d’investissement

Provisions réglementées
	
	

	TOTAL (I)
	
	

	Autres fonds propres

Produits des émissions de titres participatifs

Avances conditionnées
	
	

	TOTAL (II)
	
	

	Provisions pour risques et charges

Provisions pour risques

Provisions pour charges
	
	

	TOTAL (III)
	
	

	Dettes

Emprunts obligataires convertibles

Autres emprunts obligataires

Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit

Emprunts et dettes financières divers

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours

Dettes fournisseurs et comptes rattachés

Dettes fiscales et sociales

Dettes sur immobilisations et comptes rattachés

Autre dettes

Comptes de régularisation

Produits constatés d’avance
	
	

	TOTAL (IV)
	
	

	Ecarts de conversion passif (V)
	
	

	Total Général (I àV)
	
	


CORRECTION

1. Définissez les notions de bilan et de compte de résultat et comparez les informations  reflétées dans les deux.
Le bilan est une photographie à un instant donné (début, fin d’exercice etc.) de l’état du patrimoine d’une entreprise et des moyens mis en œuvre pour son financement. Le compte de résultat fait, en revanche, un état de l’ensemble des flux enregistrés durant une période  pour faire ressortir un bénéfice ou une perte de capitaux propres. 

En d’autres termes, si le bilan présente à deux instants « t-1 »  et « t » le « stock » des éléments du patrimoine, alors le compte de résultat montre en détail les flux du patrimoine qui ont transformé le bilan « t-1 » dans le bilan « t » en engendrant au final un résultat positif ou négatif pour le propriétaire de l’entreprise. 

2. Définissez les notions d’actif et de passif ? Pourquoi le total des actifs est égal au total des passifs du bilan ? 
Une entreprise, c’est une personne morale qui a ses propres droits et obligations et son propre patrimoine distinct de celui de ses propriétaires (avec quelques particularités pour les entrepreneurs individuels ou les associés à responsabilité illimitée qui ne changent pas grand chose à cette règle). Cependant, tous les biens de l’entreprise sont là pour couvrir la dette qu’elle a d’abord envers ses créancier et ensuite envers ses propriétaires. En d’autres termes, pour constituer son patrimoine l’entreprise a mobilisé des ressources provenant des propriétaires et des créanciers et les a transformé en emplois (stock de matières premières, de marchandises ou de produits finis, matériels et outillage, créances, disponibilités en banque etc.) qui lui servent à effectuer son activité. On appelle les emplois, des actifs (ce qui travail activement pour dégager un profit) et les ressources, des passifs (ce qui est dû aux propriétaires et créanciers, les dettes)

L’actif est définit dans le plan comptable français comme « tout élément de patrimoine ayant une valeur économique positive pour l’entité… ». D’autre part, les passifs sont « des éléments du patrimoine ayant une valeur négative pour l’entreprise ». Les capitaux propres (la part du passif qui revient aux actionnaires) sont parfois appelés passif fictif car, contrairement aux dettes, ils ne donnent droit au remboursement qu’en cas de dissolution de l’entreprise.

Lors de sa création l’entreprise ne possède comme actifs que ce qu’elle a obtenu grâce à ses propriétaires ou créanciers. La valeur totale des actifs est donc égale à la valeur totale des passifs. Ensuite, lors de son fonctionnement, tout accroissement (baisse) de la valeur des actifs est dû, soit à un accroissement (baisse) de la même valeur des passifs, soit à une plus-value (perte) résultant de la transformation des actifs et qui revient finalement au bénéfice des propriétaires. Par conséquent, à tout moment, la valeur totale des actifs est égale à la valeur totale des passifs.

Remarque : La doctrine anglo-saxonne interprète les éléments du bilan différemment, sans changer le principe de la définition du bilan donnée plus haut. Cette doctrine a largement influencé les normes comptables internationales IAS (International Accounting Standards) et leur variante plus récente les IFRS (International Financial Reporting Standards) dont l’influence en France ne cesse de croître. Ainsi, les IAS/IFRS sont obligatoires, pour toute société cotée en France depuis le 01/01/2005. Dans la doctrine anglo-saxonne, où l’actionnaire est l’acteur le plus important, le bilan présente la richesse des actionnaires (les capitaux propres) comme différence entre les actifs et les passifs de l’entreprise. Puisque,

Capitaux Propres  = Actifs  -  Dettes

le bilan présente alors l’équilibre : 

Actifs =  Capitaux Propres  +  Dettes.

De plus, les définitions d’actifs et de passifs données dans les IAS/IFRS diffèrent de celles du plan comptable français. L’actif est ici « une ressource contrôlée par l’entreprise, provenant d’évènements passés et dont on attend des avantages futurs au bénéfice de l’entreprise ». Le passif (ou une dette plus précisément) est « une obligation actuelle de l’entreprise provenant d’évènements passés et dont le règlement attendu doit résulter en une sortie de valeur de l’entreprise de ressources représentatives d’avantages économiques ». Enfin, « les capitaux propres sont l’intérêt résiduel dans les actifs de l’entreprise après déduction de tous ses passifs ».

3. Quelles sont les règles de classement des actifs et des passifs ? Définissez les grands groupes d’actifs et de passifs ? 
Selon B. Colasse (voir livre recommandé en bibliographie), il peut y avoir au moins trois interprétations du bilan et de ces composantes :

Interprétation juridique

	Actifs (Droits)
	Passifs (Obligations)

	Droits de propriété

Droits de créances
	Capitaux propres

Dettes


Interprétation économique

	Actifs (Emplois)
	Passifs (Ressources)

	Capitaux fixes

Capitaux circulants
	Ressources destinées au financement des capitaux fixes

Ressources destinées au

financement des capitaux circulants


Interprétation financière

	Actifs
	Passifs

	Classés par ordre de 

liquidité croissante

(ou décroissantes – ex. les banques)
	Classés par ordre 

d’exigibilité croissante

(ou décroissante – ex. les banques


Le Plan Comptable Général (PCG) a retenu les deux premières interprétations du bilan (l’économique et la juridique). On voit d’abord les actifs classés en fonction de leur nature économique en actifs immobilisés et circulants pour les regrouper ensuite à l’intérieur de ces classes en fonction de leur nature plutôt juridique.

 Pour les immobilisations on a :

-corporelles = droits sur des objets, 
-incorporelles = droits d’auteurs et de propriété intellectuelles et 
-financières = créances
Pour les actifs circulants on a :

-stocks = droits de propriété et

-créances = sans commentaire
Pour les passifs c’est le cas inverse : on part d’une classification par nature juridique pour regrouper les éléments des classes selon leur nature économique. (voir le passif dans l’annexe)
Le bilan contient aussi quelques postes de correction ou de régularisation destinés à corriger certaines valeurs de l’actif et du passif ou de présenter les charges ou les produits relatifs aux exercices futurs.

On verra dans les TD suivants le bilan retraité selon l’interprétation financière (Bilan financier), ce qui nous permettra de calculer des grandeurs comme FR, BFR, Trésorerie. Ces retraitements peuvent être faits grâce aux informations disponibles dans l’annexe des comptes sociaux (Bilan, CR, Annexe).
4. En se référent à l’exemple de bilan joint en annexe répondez aux questions suivantes :

a. Définissez les éléments de l’actif immobilisé et de l’actif circulant.
(demander aux étudiants si certains postes leur posent problème et les leur expliquer)
b. Définissez les éléments des fonds propres et des dettes ?
(idem)
c. Expliquer le rôle des différents comptes de régularisation présents dans l’actif et le passif. Quels sont les principes comptables qui justifient ces postes ?
C’est généralement le principe de spécialisation des exercices qui impose l’inscription de certaines charges en actif. Le principe de prudence est à l’origine du poste Provisions pour risques et charges

	Poste de régularisation
	Principe

	Charges/Produits constatées d’avance
	Principe de séparation des exercice : charges/produit comptabilisé pendant l’exercice écoulé mais se rapportant au suivant (ex. primes d’assurances, abonnements etc.)

	Charges à répartir sur plusieurs exercices 
	Discrétionnaires. Représentent une charge relative à une production autre qu’une production d’immobilisation et dont on veut répartir le poids sur plusieurs exercices (ex. charges différées, frais d’emprunt, charges à étaler etc.)

	Primes de remboursement des obligations
	Séparation des exercices. Les obligations sont fréquemment remboursées avec prime. Le surcoût est enregistré dans l’actif et étalé sur plusieurs exercices.

	Ecarts de conversion Actif/Passif
	Principe d’image fidèle. Les créances et les dettes sont réévaluées et comptabilisés en Euros sur la base du dernier cours de change. Les différences de conversion sont inscrites à des comptes transitoires, en attente de régularisations ultérieures :

Perte = Ecarts de conversion Actif

Gain = Ecarts de conversion Passif


5. Définissez les notions de produit et de charge.  Pourquoi contrairement à l’égalité entre l’actif et le passif dans le bilan le montant des charges est rarement égal à celui des produits ?
A la différence du bilan qui décrit la situation patrimoniale à une date précise, le compte de résultat rend compte des mouvements dans cette situation pour une période donnée. Le but du compte de résultat est donc de mettre en évidence l’enrichissement ou l’appauvrissement qui résulte de l’activité de l’entreprise. Pour cela il confronte les produits et les charges.

Le plan comptable ne donne pas de définition des concepts de produit et de charge, mais en fait une liste par nature. De telles définitions sont données en revanche par l’IASB :
- les produits sont les accroissements d'avantages économiques au cours de la période comptable, sous forme d'accroissements d'actifs ou de diminutions de passifs qui ont pour résultat l'augmentation des capitaux propres autres que l'augmentation provenant des proprié​taires du capital ;

- les charges sont des diminutions d'avantages économiques au cours de la période comp​table sous la forme de sorties ou de diminutions des valeurs des actifs, ou de survenance de dettes qui ont pour résultat de faire diminuer les capitaux propres autrement que par les distri​butions aux propriétaires du capital.

6. Les charges de l’entreprise peuvent être classées selon différents critères : citez-en deux.
a. On peut classer les charges par fonctions. « La logique du compte de résultat avec classement des charges par « fonctions » est de permettre d’exprimer le coût des différentes fonctions par rapport aux ventes de façon à pouvoir déceler des anomalies dans la structuration et la gestion de ces fonctions. Un tel modèle de compte de résultat est un véritable outil d’aide à la gestion. » (Caby et al. 1998)

b. On peut également les classer par leur degré de variabilité. Ainsi, on distinguera les charges dites « variables » qui varient en fonction du volume de production (pas forcément proportionnel) – achats de marchandises, coûts de livraison… - des charges de structure dites « fixes » qui ne sont pas influencées par le volume de la production – loyer, salaire du PDG….

c. On peut enfin classer les coûts par activités. Cette méthode s’appelle « la méthode ABC ». On identifie dans l’entreprise les activités participant à la chaîne de création de valeur (la passation des commandes, la réception des marchandises, les étapes du processus de production, la facturation, etc…). On choisit ensuite les centres d’activités et les indicateurs de coûts. On évalue enfin les coûts de chaque activité et donc de chaque centre d’activité. Cette méthode est complexe et comporte de nombreuses difficultés en particulier dans la définition des centres d’activité et le choix des indicateurs de coût.

7. Le compte de résultat décompose le résultat net comptable en trois éléments, lesquels ? Comment les obtient-on ?
Compte tenu du critère de classement des charges et produit retenu, trois « résultats » peuvent être calculés :

· Le résultat d’exploitation = produits d’exploitation – charges d’exploitation

· Le résultat financier = produits financiers – charges financières

· Le résultat exceptionnel = produits exceptionnels – charges exceptionnelles

Le résultat net de l’exercice que nous avons précédemment évoqué s’obtient alors :

Résultat d’exploitation

+ Résultat financier

+ Résultat exceptionnel

- Participation des salariés

- Impôt sur les bénéfices

Résultat net de l’exercice

8. Il existe deux manières différentes de présenter le compte de résultat : lesquelles ?
Le compte de résultat en compte

(simplifié)

	Charges
	Produits

	· Charges d’exploitations

· Charges financières

· Charges exceptionnelles
	· Produits d’exploitation

· Produits financiers

· Produits exceptionnels

	· Participation des salariés

· Impôt sur les bénéfices
	


Le compte de résultat en liste

	
	N
	N-1

	Produits d’exploitation

Charges d’exploitation
	
	

	Résultat d’exploitation (A)
	
	

	Produits financiers

Charges financières
	
	

	Résultat financier (B)
	
	

	Produits exceptionnels

Charges exceptionnelles
	
	

	Résultat exceptionnel (C)
	
	

	Participation des salariés (D)

Impôt sur les bénéfices (E)
	
	

	Résultat net de l’exercice

(A + B + C – D – E)
	
	


9. Quelles sont les classes de comptes du Plan comptable général et comment les utilise-t-on pour former le bilan et le compte de résultat ?

Le PCG comprend 7 classes de comptes (pour la comptabilité financière : bilan et compte de résultat) :

Classe 1 : comptes de capitaux (exemple : capital, emprunts)

Classe 2 : comptes d’immobilisations (exemple : terrains, matériels)

Classe 3 : comptes de stocks et en-cours (exemple : stock de marchandises)

Classe 4 : comptes de tiers (créances clients, dettes fournisseurs)
Classe 5 : comptes financiers (banque, caisse, vmp)

Classe 6 : comptes de charges (achats, salaires, impôts)

Classe 7 : comptes de produits (ventes, produits financiers)

Position des différentes classes de comptes au bilan

	ACTIF
	PASSIF

	Immobilisations : classe 2

Stocks et en-cours : classe 3

Créances (clients et autres créances) : classe 4

Trésorerie (VMP et banques) : classe 5
	Capitaux propres : classe 1

Provisions pour risques et charges : classe 1

Emprunts : classe 1

Autres dettes (fournisseurs, dettes fiscales et sociales) : classe 4


Position des différentes classes de comptes au compte de résultat
	Nature :
	Classe 6 : CHARGES
	Classe 7 : PRODUITS

	Exploitation
	· Matières ou marchandises nécessaires à la production des biens ou à la réalisation des prestations de services

· Charges fiscales et/ou salariales

· Dotations aux amortissements et provisions (DAP)
	· Ventes de biens ou prestations de services

· Reprises sur amortissements et provisions (RAP)

	Financière
	· Charges nettes sur cessions sur titres de placement

· Différence négative de change

· Revenus de titres immobilisés

· Intérêts et produits assimilés

· DAP à caractère financier
	· Produits nets sur cession de titres de placement

· Différence positive de change

· Intérêts et charges assimilées

· RAP à caractère financier

	Exceptionnelle
	· Sur opérations en capital donc liées à l’investissement

· Sur opérations de gestion, non liées à l’investissement

· DAP à caractère exceptionnel
	· Sur opérations en capital donc liées à l’investissement

· Sur opérations de gestion, non liées à l’investissement

· RAP à caractère exceptionnel

	
	TOTAL CHARGES
	TOTAL PRODUITS


Exercices d’application

1. Etablissez le bilan au 31/12/2004 de la Société Civile Immobilière Sigma en utilisant la balance des comptes de la société et le formulaire de bilan présenté en annexe.

	Sigma SCI BILAN ACTIF 31/12/N

	 
	N
	N-1

	
	Brut
	Amort./ Prov
	Net
	Net

	Capital souscrit non appelé (0)
	 
	 
	 
	 

	Actif immobilisé
	 
	 
	 
	 

	Immobilisations incorporelles
	 
	 
	 
	 

	Frais d’établissement
	 
	 
	 
	 

	Frais de recherche et développement
	 
	 
	 
	 

	Concessions, brevets et droits similaires
	 
	 
	 
	 

	Fonds commercial
	 
	 
	 
	 

	Autres immobilisations incorporelles
	 
	 
	 
	 

	Avances et acomptes sur immobilisations
	 
	 
	 
	 

	Immobilisations corporelles
	 
	 
	 
	 

	Terrains
	 
	 
	 
	 

	Constructions
	2 188 850
	18 830
	2 170 019
	 

	Installations techniques, matériel et outil.
	 
	 
	 
	 

	Autres immobilisations corporelles
	 
	 
	 
	 

	Immobilisations en cours
	 
	 
	 
	 

	Avances et acomptes
	 
	 
	 
	 

	Immobilisations financières
	 
	 
	 
	 

	Participations évaluées en équivalence
	 
	 
	 
	 

	Autres participations
	 
	 
	 
	 

	Créances rattachées à des participations
	 
	 
	 
	 

	Autres titres immobilisés
	 
	 
	 
	 

	Prêts
	 
	 
	 
	 

	Autres immobilisations financières
	 
	 
	 
	 

	TOTAL (I)
	2 188 850
	18 830
	2 170 019
	 

	Actif circulant
	 
	 
	 
	 

	Stocks
	 
	 
	 
	 

	Matières premières, approvisionnements
	 
	 
	 
	 

	En cours de production de biens
	 
	 
	 
	 

	En cours de production de services
	 
	 
	 
	 

	Produits intermédiaires et finis
	 
	 
	 
	 

	Marchandises
	 
	 
	 
	 

	Avances et acomptes versés sur commandes
	 
	 
	 
	 

	Créances
	 
	 
	 
	 

	Clients et comptes rattachés
	 
	 
	 
	 

	Autres créances
	410 382
	 
	410 382
	 

	Capital souscrit et appelé, non versé
	 
	 
	 
	 

	DIVERS
	 
	 
	 
	 

	Valeurs mobilières et placements
	 
	 
	 
	 

	Disponibilités
	 
	 
	 
	 

	COMPTES DE REGULARISATION
	 
	 
	 
	 

	Charges constatées d’avance
	 
	 
	 
	 

	TOTAL (II)
	410 382
	 
	410 382
	 

	Charges à répartir sur plusieurs exercices (III)
	62 094
	 
	62 094
	 

	Primes de remboursement des obligations (IV)
	 
	 
	 
	 

	Ecarts de conversion (V)
	 
	 
	 
	 

	TOTAL GENERAL (0 à V)
	2 661 326
	18 830
	2 642 495
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	N
	N-1

	Capitaux propres
	 
	 

	Capital
	900
	 

	Primes liées au capital social
	 
	 

	Ecarts de réévaluation
	 
	 

	Réserve légale
	 
	 

	Réserves statutaires ou contractuelles
	 
	 

	Réserves réglementées
	 
	 

	Autres réserves
	 
	 

	Report à nouveau
	 
	 

	Résultat de l’exercice
	-63 606
	 

	Subventions d’investissement
	 
	 

	Provisions réglementées
	 
	 

	TOTAL (I)
	-62 706
	 

	Autres fonds propres
	 
	 

	Produits des émissions de titres participatifs
	 
	 

	Avances conditionnées
	 
	 

	TOTAL (II)
	 
	 

	Provisions pour risques et charges
	 
	 

	Provisions pour risques
	 
	 

	Provisions pour charges
	 
	 

	TOTAL (III)
	 
	 

	Dettes
	 
	 

	Emprunts obligataires convertibles
	 
	 

	Autres emprunts obligataires
	 
	 

	Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit
	2 141 507
	 

	Emprunts et dettes financières divers
	551 189
	 

	Avances et acomptes reçus sur commandes en cours
	 
	 

	Dettes fournisseurs et comptes rattachés
	 
	 

	Dettes fiscales et sociales
	 
	 

	Dettes sur immobilisations et comptes rattachés
	 
	 

	Autre dettes
	12 507
	 

	Comptes de régularisation
	 
	 

	Produits constatés d’avance
	 
	 

	TOTAL (IV)
	2 705 202
	 

	Ecarts de conversion passif (V)
	 
	 

	Total Général (I àV)
	2 642 495
	 


Remarques : 

1. Les comtes de la classe 6 ayant un solde débiteur et les comptes de la classe 7 ayant un solde final créditeur sont soldés en fin d’année par le compte 129 Résultat de l’exercice (perte).

2. Le solde débiteur des comptes relatifs aux rapports avec le fisc au sujet de la TVA est inscrit dans le poste Autres créances.

3. Les soldes créditeurs des comptes courants des associées sont inscris dans le poste Emprunts et dettes financières divers.

3. Construisez le Compte de résultat (présentation en liste) de l’entreprise Alpha à partir des données suivantes. Interprétez les résultats obtenus.

	Compte de résultat de l'entreprise Alpha
	2005

	Vente de produits finis
	483 050

	Production stockée
	23 670

	Production immobilisée 
	1 550

	Prestations de services
	3 800

	RAP d’exploitation
	1 030

	Total produits d'exploitation
	513 100

	Achats de matières premières
	115 630

	Variations des stocks de matières premières
	4 780

	Achats d’emballages perdus
	42 100

	Variation des stocks d'emballages perdus
	2 250

	Transport et livraison
	11 400

	Entretiens et réparations des machines
	3 600

	Primes d’assurance
	750

	Frais postaux
	340

	Télécommunications
	655

	Publicité
	1 500

	Redevance de crédit bail
	34 530

	Charges locatives
	540

	Salaires et charges sociales
	198 350

	DAP d’exploitation
	43 950

	Total charges d'exploitation
	460 375

	RESULTAT D EXPLOITATION
	52 725

	Produits de participation
	11 360

	Autres produits financiers
	65

	RAP financières
	630

	Total produits financiers
	12 055

	Charges d’intérêts
	12 520

	Divers frais bancaires
	850

	Autres charges financières
	205

	DAP financières
	210

	Total charges financières
	13 785

	RESULTAT FINANCIER
	-1 730

	Résultat courant avant impôt
	50 995

	Produits de cession d’éléments d’actif
	31 645

	Autres produits exceptionnels
	250

	RAP exceptionnelles
	695

	Total produits exceptionnels
	32 590

	Charges exceptionnelles sur opérations de gestion
	894

	Valeur comptable des éléments d’actifs cédés
	650

	Autres charges exceptionnelles
	2 560

	Total charges exceptionnelles
	4 104

	RESULTAT EXCEPTIONNEL
	28 486

	RESULTAT NET 
	79 481


On remarque d’abord qu’il s’agit d’une entreprise dont l’activité est à forte intensité de travail. On remarque également que l’entreprise n’arrive pas à écouler ses produits est met en stock de la production. Quant à l’analyse de la rentabilité on voit d’abord un résultat d’exploitation faiblement positif (RE/CA=11%). L’entreprise devrait donc faire des efforts pour vendre plus mais aussi pour réduire ses frais d’exploitation.
Le résultat net est positif grâce partiellement au résultat exceptionnel positif sous l’effet d’une cession d’actifs (ce qui ne serait pas toujours le cas). Avec un résultat financier négatif l’entreprise devrait mieux gérer son exploitation pour ne pas être obligée de revendre ses actifs.
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